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Ata da Reunião Ordinária nº.358 
Aos vinte e um dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, reuniram-se os membros 
do Conselho Municipal de Saúde de Francisco Beltrão, de forma presencial, no Auditório da Prefeitura 
Municipal de Francisco Beltrão/PR, com início às oito horas e quarenta e cinco minutos, para Reunião 
Ordinária, sob a presidência do conselheiro Ozorio Borges Neto (presidente do CMS/FB), que 
cumprimentou os presentes. O presidente do CMS/FB, convidou a secretária executiva, para proceder 
a leitura dos membros votantes, quais sejam: Manoel Brezolin, Paulo Sergio Costa Dutra, Alessandro 
Rodrigues Perondi, Natalia Dalla Costa Becker, Erica Lurico Hamada, Claudia Maio Antonelli, Leonir 
Antanio Dalazem, Vanilde Evangelista Banfe, Valdemar Antônio Marques Bello, Adão Carvalho, Ivo 
dos Santos, Ozorio Borges Neto, Margarida Salete M. de Oliveira e Tania Mara de Costa, total de 14 
(quatorze) membros votantes. Para constar, as conselheiras: Lirane Teresinha de Camargo, 
Indianara Ribeiro Miranda Pontes, Mary Angela Sabadin e Salete Justina Girardi, chegaram após a 
votação de aprovação da Ata nº.357, referente a reunião ordinária do mês de novembro/2022. O 
presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, deu início aos trabalhos. 
I – Expediente Interno: 

 Aprovação da Ata nº.357 – Referente a Reunião Ordinária do mês de Novembro/2022 – O 
presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, colocou em discussão a ata nº.357 referente ao mês de 
novembro/2022, perguntou aos conselheiros se teriam observações, correções e/ou sugestões em 
relação a mesma; sem manifestações. Em votação a ata nº.357 referente a reunião realizado no mês 
de novembro/2022, ficou aprovada com 14 (quatorze) votos favoráveis, dos conselheiros e 
conselheiras, nominados: Manoel Brezolin, Paulo Sergio Costa Dutra, Alessandro Rodrigues Perondi, 
Natalia Dalla Costa Becker, Erica Lurico Hamada, Claudia Maio Antonelli, Leonir Antanio Dalazem, 
Vanilde Evangelista Banfe, Valdemar Antônio Marques Bello, Adão Carvalho, Ivo dos Santos, Ozorio 
Borges Neto, Margarida Salete M. de Oliveira e Tania Mara de Costa, nenhuma abstenção e nenhum 
voto contrário.  

 O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, convidou o conselheiro Paulo Sergio Costa Dutra, 1º 
secretário do CMS/FB, para proceder a leitura dos documentos recebidos. Conselheiro Paulo Sergio 
Costa Dutra, cumprimentou os presentes e fez a leitura conforme segue: 

 Justificativas de Ausência referente ao mês Dezembro/2022 – Justificativa encaminhada via e-
mail: conselheiro Vilmar da Motta; demais justificativas encaminhadas via aplicativo de celular (whats): 
conselheiras Aline Schmatz, Emanuelle Panato, Adma Poliana Cecilio da Silva, Maria Nelli Montagna, 
Ivanilde Bedin Guimarães, Andreia Zorzo, Lenir Bordignon, Flávia Cadó e conselheiro Jacir Cesar 
Rodttes. 

 Ofícios e demais Documentos recebidos: Ofício nº.368/2022 – WRS/5PJFB que trata do 
procedimento administrativo nº. MPPR 0054.20.000853-7 (recomendação administrativa nº.02/2022) 
para ciência do Conselho Municipal de Saúde de Francisco Beltrão – feita leitura da parte onde o MP 
recomenda ao senhor Prefeito Municipal, Cleber Fontana e o senhor Secretário Municipal de Saúde, 
Manoel Brezolin do município de Francisco Beltrão, para que promovam: “a adoção de todas as 
providências administrativas necessárias para a adequada execução das ações de vigilância 
epidemiológica e controle do vetor da dengue, de acordo com as normas do Programa Nacional de 
Controle da Dengue do Ministério da Saúde, em especial, realizando processo seletivo público, na 
forma e dentro dos prazos da legislação (inclusive com prévia remessa de projeto de lei municipal 
para a criação de tantos cargos de agentes de controle às endemias, se necessário for), com 
nomeação e contratação dos profissionais aprovados no referido processo seletivo, em número 
mínimo equivalente ao determinado pelo referido programa para garantir a força de trabalho 
necessária à adequada execução das ações de vigilância epidemiológica e controle do vetor Aedes 
aegypti”. Eficácia de Recomendação: assevera-se que o não cumprimento da presente, sem 
justificativas formais, levará ao ajuizamento de ações cíveis cabíveis, inclusive para a 
responsabilização pela omissão, sem prejuízo da adoção de outras providencias pertinentes. Prazo: 
30 (trinta) dias para o órgão competente encaminhar resposta ao Ministério Público; Oficio 
nº.294/2022/SCRACA/8ª RS: informa sobre o cronograma da 4ª e 5ª avaliações que serão realizadas 
em 2023, referente ao QualiCIS, que será no dia 30/01/2023 e 25/07/2023 as 14horas na sala de 
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reuniões da ARSS (representante do CMS/FB conselheiro Ozorio Borges Neto e suplente Ivanilde 
Bedin Guimarães); Memorando 16.219/2022 que informa o CMS/FB sobre o credenciamento de 
equipes e serviços da Atenção Primária a Saúde, no quantitativo de 04 (quatro) equipes de Saúde da 
Família (eSF). 
II – Ordem do Dia: Sem assuntos para discussão. 
III – Assuntos Gerais: 

 Dengue/Zika/Chikungunya – Conselheiro Ozorio Borges Neto, presidente do CMS/FB, convidou 
Tania Lise, coordenadora do setor de combate a endemias, para proceder a apresentação. Tania Lise 
cumprimentou os presentes e informou os dados referente ao ano epidemiológico 2022/2023 que teve 
início no mês de agosto/2022, com os seguintes dados: 431 (quatrocentos e trinta e um) notificações, 
sendo 424 (quatrocentos e vinte e;  quatro) casos descartados, 07 (sete) confirmados e nenhum caso 
em investigação; contudo informou que os dados foram atualizados no final da tarde do dia anterior 
(20/12/2022) a reunião junto a SESA, sendo: 496 (quatrocentos e noventa e seis) notificações, 488 
(quatrocentos e oitenta e oito) descartados e 07 (sete) confirmados (último caso confirmado foi no final 
do mês de novembro/2022); Tania Lise esclareceu sobre os casos confirmados são: 01 (um) 
importado e 06 (seis) autóctones; Tania Lise apresentou o mapa do Estado do Paraná de risco 
climático da dengue por município, onde o município de Francisco Beltrão apresenta risco médio para 
a dengue. Conselheira Indianara R. M. Pontes trouxe, como contribuição, que ela é a conselheira que 
participa da comissão intersetorial da dengue, falou que o quadro de funcionários ACE – agente de 
combate a endemias, está deficitário. Tania Lise falou que isso é condizente com o documento (lido a 
pouco) recebido do Ministério Público, esclareceu que o município de Francisco Beltrão/PR tem 
quarenta e oito mil imóveis, o Ministério da Saúde recomenda de oitocentos a mil imóveis por ACE, 
informou que o município hoje conta com trinta e oito ACE, déficit de cento e dois, falou que precisaria 
de quarenta e oito ACE (dessa forma cada ACE ficaria com um mil imóveis), frisou que a cada dez 
agentes tem um supervisor (o supervisor não conto no número de ACE). Conselheira Indianara R. M. 
Pontes pontuou que sem o número mínimo de AEC o trabalho se torna uma “bola de neve” (pois ficam 
imóveis sem a vistoria), que é necessário a contratação de mais agentes. Tania Lise, ainda esclareceu 
que não é possível a contratação de ACE via PSS – processo seletivo simplificado, a legislação prevê 
apenas a contratação via concurso público. Conselheiro Ozorio Borges Neto falou sobre a 
recomendação recebida do Ministério Público, feita a leitura na reunião, consta que faltam onze ACE. 
Conselheira Indianara R. M. Pontes ponderou que os ACEs estão fazendo o trabalho que lhes 
compete, contudo devido ao déficit de profissional não darão conta. Conselheiro Paulo Sergio Costa 
Dutra, falou sobre o documento que fez a leitura, onde o Ministério Público prevê prazo (trinta dias) 
para o Município tomar providências. Conselheiro Cleomir Pazetto perguntou sobre o valor de repasse 
do Ministério da Saúde para o setor de endemias e quanto é a contrapartida do município. 
Conselheira Carla Schroeder, diretora do departamento administrativo da SMS, falou que o Ministério 
da Saúde repassa cerca de oitenta por cento do valor por ACE cadastrado, ficando a cargo do 
município vinte por cento. Secretário municipal de saúde, Manoel Brezolin, falou que não é a questão 
financeira, é a questão da realização do concurso para poder suprir a demanda com a contratação de 
profissional ACE; esclareceu que tem falta de outros profissionais, contudo podem ser contratados via 
PSS, o que não pode ser feito para a contratação do ACE e do ACS; ainda falou da previsão de 
concurso para vários cargos; que o regime de trabalho do ACE e do ACE é CLT (regido para 
consolidação das leis trabalho), contratado via concurso público; expôs alguns percalços para a 
realização do concurso. Conselheiro Ozorio Borges Neto, sugeriu para aguardar até a reunião do 
conselho no mês de fevereiro/2023 (tendo em vista o prazo de resposta do Município para o MP é de 
trinta dias) para o secretário municipal de saúde trazer um parecer sobre a resposta que foi dada ao 
Ministério Público e os encaminhamentos para a resolução da situação. A plenária acatou a sugestão 
dada pelo conselheiro Ozorio Borges Neto. Para finalizar a discussão a conselheira Indianara R. M. 
Pontes frisou, para deixar claro, que os ACEs estão desenvolvendo o trabalho da forma correta, 
contudo não conseguem vencer a demanda devido à falta de contingente. Conselheiro Alessandro 
Rodrigues Perondi, falou que o trabalho desenvolvido pelo ACE e pelo ACS são de extrema 
importância, mas ponderou sobre a responsabilidade de cada munícipe nos cuidados ao combate à 
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dengue, falou sobre as campanhas de cunho coletivo que são realizadas e são validas, falou sobre as 
parcerias público-privada (p.ex., campanha feita no ano passado, com o auxílio de algumas entidades 
privadas, e com a colaboração de acadêmicos), falou sobre o papel de cada conselheiro em levar 
para suas entidades, para a sua comunidade, para dentro de suas casas as informações, e as 
medidas de prevenção ao combate a dengue. Conselheira Indianara R. M. Pontes, falou sobre as 
campanhas, que já são realizadas, nas escolas para conscientizar as crianças (que se tornarão 
adultos responsáveis) e ainda levam para os pais as informações, falou ainda que cada um de nós 
temos que ser agentes de endemias em casa. Conselheiro Paulo Sergio perguntou se teria a 
possibilidade de desvincular o concurso do ACE do concurso geral do município. Secretário municipal 
de saúde, Manoel Brezolin, falou que poderia verificar; fez mais alguns apontamentos sobre o trabalho 
desenvolvido pelo ACE e pelo ACS. Sem mais perguntas e colocações pela plenária, o presidente do 
CMS/FB, Ozorio Borges Neto, agradeceu a apresentação feita pela Tania Lise. Para constar, 
informação sobre os números de telefone para contato: informações e denúncias (46) 3524-2415, (46) 
98404-9876 whats, através da ouvidoria municipal (46) 3524-0269.  

 Informe sobre a Mortalidade Infantil – O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, convidou a 
Andrea Zorzo de Almeida, diretora do departamento de vigilância em saúde para proceder o informe. 
Andrea zorzo não estava presente na reunião, enfermeira Katia Schmitd, coordenadora da vigilância 
epidemiológica, procedeu o informe. Katia Scmidt cumprimentou os presentes, informou sobre os 
números referente ao ano de 2022, sobre os óbitos fetais, informou que até o momento são treze 
óbitos, da seguinte forma: no mês de janeiro/2022 um óbito, mês de fevereiro/2022 um óbito, no mês 
março/2022 quatro óbitos, no mês de abril/2022 dois óbito, no mês de maio/2022 nenhum óbito, no 
mês de junho/2022 um óbito, no mês de julho/2022 dois óbitos, no mês de agosto/2022 nenhum óbito, 
no mês de setembro/2022 um óbito; mês de outubro/2022 nenhum óbito; no mês novembro/2022 um 
óbito e no mês de dezembro/2022, até o momento nenhum óbito; sobre os óbitos infantis, total de 
doze óbitos, da seguinte forma: no mês de janeiro/2022, nenhum óbito, mês de fevereiro/2022 dois 
óbitos, mês de março/2022, nenhum óbito, no mês de abril/2022, dois óbitos, no mês de maio/2022 
dois óbitos, no mês de junho/2022 nenhum óbito, no mês de julho/2022 um óbito, no mês de 
agosto/2022 um óbito, no mês de setembro/2022 um óbito; no mês de outubro/2022 dois óbitos; no 
mês de novembro/2022 um óbito e no mês de dezembro/2022 até o momento nenhum óbito 
registrado. Katia Scmidt falou sobre os óbitos investigados pelo comitê da mortalidade: óbitos infantis 
investigados, referente ao ano de 2022, 03 (três) óbitos considerados evitáveis, um óbito considerado 
não evitável e nenhum inconclusivo; sobre os óbitos fetais: 04 (quatro) óbitos considerados evitáveis, 
03 (três) considerado não evitáveis e 03 (três) óbitos considerados inconclusivo. Katia Schmidt 
apresentou os números de cesárea, 849 (oitocentos e quarenta e nove) sendo o percentual de 
73,57% (setenta e três virgula cinquenta e sete por cento) e parto natural 305 (trezentos e cinco) 
partos sendo 26,42% (vinte e seis vírgula quarenta e dois por cento). Sobre a taxa de nascidos vivos e 
a taxa de mortalidade infantil, falou que o número de nascidos vivos moradores/residentes do 
município de Francisco Beltrão/PR, total parcial (até o momento) é de 1.154 (um mil cento e cinquenta 
e quatro) nascimentos, com um percentual parcial, no ano de 2022, de 10,39% (dez virgula trinta e 
nove por cento), frisou que o número somente poderá ser apurado de forma exata no final do corrente 
ano; também informou sobre a taxa de mortalidade dos anos anteriores, conforme segue: ano de 2017 
taxa de mortalidade 12,9% (doze vírgula nove por cento), ano de 2018 taxa de mortalidade 13,9% 
(treze virgula nove por cento), ano de 2019 taxa de mortalidade 5,93% (cinco virgula noventa e três 
por cento), ano de 2020 taxa de mortalidade 9,42% (nove virgula quarenta e dois por cento) e no ano 
de 2021 taxa de mortalidade 9,73% (nove virgula setenta e três por cento); Katia Scmidt lembrou que 
o Ministério da Saúde recomenda que o índice fique em um dígito. Secretário municipal de saúde, 
Manoel Brezolin, esclareceu que o Ministério da Saúde percebeu que no último ano o índice de 
mortalidade teve um aumento no país todo, bem como no Estado e no município também, que no ano 
de 2019 a taxa de mortalidade 5,93% (cinco virgula noventa e três por cento) foi algo fora do normal, 
demonstrou que é possível atingir; informou que o governo federal já tem encaminhado algumas 
medidas para tentar minimizar essa situação, dentre elas, incentivo financeiro dado as maternidades 
com número mínimo (quinhentos partos) de partos ano, aqui em Francisco Beltrão se enquadrariam o 
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Hospital Regional e o Hospital São Francisco, já na região são poucos que fazem parto (fez algumas 
colocações sobre os hospitais da região que fazem parto); Manoel falou sobre a discussão entre os 
secretários de saúde da região que já ficou definido que o primeiro treinamento regional será sobre a 
rede materno infantil (fluxos de atendimento). Conselheiro Ozorio Borges Neto perguntou sobre o 
valor pactuado. Katia Schmidt falou que sempre é pactuado zero, não é permitido outra pactuação, 
sendo o mínimo aceitável abaixo de dois dígitos, lembrando que é feita a pactuação somente 
referente aos óbitos infantis a fetal não conta. Manoel falou que com a vinda da pandemia bagunçou 
as rotinas nas unidades. Katia falou que durante a pandemia aumentou o número de gestantes, assim 
aumenta o número de nascidos vivos consequentemente aumenta o índice. Conselheiro Alessandro 
Rodrigues Perondi, falou que pensa que não é somente na hora do parto e sim todo o 
acompanhamento, comentou sobre a fragilidade da atenção primária (com a pandemia) que ainda não 
foi conseguido retomar completamente as rotinas para esses acompanhamentos, falou sobre o 
fortalecimento do planejamento familiar, do pré-natal; falou também, que o cenário de pandemia 
refletiu em outros senários, falou sobre os óbitos por doenças cardiovascular que também aumento 
muito a nível mundial. Enfermeira Katia Schmidt falou sobre o trabalho desenvolvido no ano de 2018 
que refletiu no ano de 2019 (ano de 2019 taxa de mortalidade 5,93% (cinco virgula noventa e três por 
cento), concordou com a colocação feita pelo conselheiro Alessandro Rodrigues Perondi, sobre a 
fragilidade da atenção primária com o início da pandemia (onde as unidades de saúde passaram 
atender, principalmente sintomas gripais); Katia fez mais algumas colocações sobre os óbitos. 
Conselheira Mary Angela Sabadin falou sobre o agravamento de algumas doenças em crianças como 
por exemplo pneumonia, associado a covid-19, seria o pós covid. O presidente do CMS/FB, Ozorio 
Borges Neto, agradeceu a enfermeira Katia Scmidt, enfermeira coordenadora da vigilância 
epidemiológica pela apresentação/esclarecimentos. 

 Informe sobre a Odontologia da Rede Municipal de Saúde – O presidente do CMS/FB, Ozorio 
Borges Neto, convidou a coordenadora da saúde bucal da rede municipal de saúde, Alexandra 
Mafalda Gehlen para proceder o informe. Coordenadora Alexandra Mafalda Gehlen cumprimentou os 
presentes e informou: sobre os atendimentos realizados no CEO, referente aos meses de setembro, 
outubro e novembro do ano de 2022 (a coordenadora mostrou o slides com os dados que transcrevo), 
ESPECIALIDADE DE ENDODONTIA: profissional Giovana Rafagnin – licença maternidade; 
profissional Natielly Sinhorin, 21 (vinte e um) pacientes atendidos no mês de setembro/2022 e 97 
(noventa e sete) procedimentos realizados, mês de outubro/2022 foram atendidos 36 (trinta e seis) 
pacientes e realizados 151 (cento e cinquenta e um) procedimentos realizados e no mês de 
novembro/2022 foram atendidos 32 (trinta e dois) pacientes e 121 (cento e vinte e um) procedimentos 
realizados, total de faltantes no período 19 (dezenove) pacientes; profissional Camila Picini, 37 (trinta 
e sete) pacientes atendidos no mês de setembro/2022 e 212 (duzentos e doze) procedimentos 
realizados, mês de outubro/2022 foram atendidos 35 (trinta e cinco) pacientes e realizados 240 
(duzentos e quarenta) procedimentos realizados e no mês de novembro/2022 foram atendidos 36 
(trinta e seis) pacientes e 186 (cento e oitenta e seis) procedimentos realizados, total de faltantes no 
período 19 (dezenove) paciente; fila de espera para atendimento na especialidade de endodontia, 
relatório em 13/12/2022, 529 (quinhentos e vinte e nove) pacientes, informou que estão sendo 
chamados os pacientes inclusos na fila no mês de janeiro/2022. ESPECIALIDADE DE 
BUCOMAXILOFACIAL: profissional Jakson Antonelli, 38 (trinta e oito) pacientes atendidos no mês de 
setembro/2022 e 258 (duzentos e cinquenta) procedimentos realizados, mês de outubro/2022 foram 
atendidos 50 (cinquenta) pacientes e realizados 402 (quatrocentos e dois) procedimentos realizados e 
no mês de novembro/2022 foram atendidos 75 (setenta e cinco) pacientes e 684 (seiscentos e oitenta 
e quatro) procedimentos realizados, total de faltantes no período 66 (sessenta e seis) pacientes; 
profissional Cassiano Pereira: 45 (quarenta e cinco) pacientes atendidos no mês de setembro/2022 e 
361 (trezentos e sessenta e um) procedimentos realizados, mês de outubro/2022 foram atendidos 53 
(cinquenta e três) pacientes e realizados 424 (quatrocentos e vinte e quatro) procedimentos realizados 
e no mês de novembro/2022 foram atendidos 39 (trinta e nove) pacientes e 284 (duzentos e oitenta e 
quatro) procedimentos realizados, total de faltantes no período 53 (cinquenta e três) pacientes. 
ESPECIALIDADE DE PERIODONTIA: profissional Ricardo Serena, 57 (cinquenta e sete) pacientes 
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atendidos no mês de setembro/2022 e 235 (duzentos e trinta e cinco) procedimentos realizados, mês 
de outubro/2022 foram atendidos 44 (quarenta e quatro) pacientes e realizados 191 (cento e noventa 
e um) procedimentos realizados e no mês de novembro/2022 foram atendidos 56 (cinquenta e seis) 
pacientes e 214 (duzentos e quatorze) procedimentos realizados, total de faltantes no período 42 
(quarenta e dois) pacientes; profissional Diórgenes Faedo: 42 (quarenta e dois) pacientes atendidos 
no mês de setembro/2022 e 122 (cento e vinte e dois) procedimentos realizados, mês de 
outubro/2022 foram atendidos 55 (cinquenta e cinco) pacientes e realizados 167 (cento e sessenta e 
sete) procedimentos realizados e no mês de novembro/2022 foram atendidos 51 (cinquenta e um) 
pacientes e 168 (cento e sessenta e oito) procedimentos realizados, total de faltantes no período 38 
(trinta e oito) pacientes. ESPECIALIDADE DE PACIENTE COM NECESSIDADES ESPECIAIS: 
profissional Heloisa Werlang: 40 (quarenta) pacientes atendidos no mês de setembro/2022 e 123 
(cento e vinte e três) procedimentos realizados, mês de outubro/2022 foram atendidos 41 (quarenta e 
um) pacientes e realizados 183 (cento e oitenta e três) procedimentos realizados, no mês de 
novembro/2022 a referida profissional pediu exoneração (era PSS), total de faltantes no período 07 
(sete) pacientes; profissional Nilton Pillar: 88 (oitenta e oito) pacientes atendidos no mês de 
setembro/2022 e 518 (quinhentos e dezoito) procedimentos realizados, mês de outubro/2022 foram 
atendidos 65 (sessenta e cinco) pacientes e realizados 286 (duzentos e oitenta e seis) procedimentos 
realizados e no mês de novembro/2022 foram atendidos 97 (noventa e sete) pacientes e 636 
(seiscentos e trinta e seis) procedimentos realizados, total de faltantes no período 76 (setenta e seis) 
pacientes. Atendimentos realizados no centro odontológico da Cango, pelos cirurgiões dentista- clinico 
geral: profissional Luiz Jardim: 67 (sessenta e sete) pacientes atendidos no mês de setembro/2022 
e 74 (setenta e quatro) procedimentos realizados, mês de outubro/2022 foram atendidos 81 (oitenta e 
um) pacientes e realizados 93 (noventa e três) procedimentos realizados e no mês de novembro/2022 
foram atendidos 76 (setenta e seis) pacientes e 80 (oitenta) procedimentos realizados, total de 
faltantes no período 46 (quarenta e seis) pacientes; profissional Eduardo Scirea: 72 (setenta e dois) 
pacientes atendidos no mês de setembro/2022 e 133 (cento e trinta e três) procedimentos realizados, 
mês de outubro/2022 foram atendidos 69 (sessenta e nove) pacientes e realizados 158 (cento e 
cinquenta e oito) procedimentos realizados e no mês de novembro/2022 foram atendidos 56 
(cinquenta e seis) pacientes e 130 (cento e trinta) procedimentos realizados, total de faltantes no 
período 39 (trinta e nove) pacientes; profissional Mario Ricardo: 77 (setenta e sete) pacientes 
atendidos no mês de setembro/2022 e 153 (cento e cinquenta e três) procedimentos realizados, mês 
de outubro/2022 foram atendidos 99 (noventa e nove) pacientes e realizados 213 (duzentos e treze) 
procedimentos realizados e no mês de novembro/2022 foram atendidos 28 (vinte e oito) pacientes e 
62 (sessenta e dois) procedimentos realizados, nenhum paciente faltante no período; profissional 
Antônio Farinha: 44 (quarenta e quatro) pacientes atendidos no mês de setembro/2022 e 150 (cento 
e cinquenta) procedimentos realizados, mês de outubro/2022 foram atendidos 03 (três) e realizados 
09 (nove) procedimentos realizados e no mês de novembro/2022 foram atendidos 80 (oitenta) 
pacientes e 268 (duzentos e sessenta e oito) procedimentos realizados, total de faltantes no período 
29 (vinte nove) pacientes. Conselheira Indianara R. M. Pontes perguntou sobre a carga horária de 
cada profissional, pela diferença de procedimentos realizados entre cada um, p.ex., na especialidade 
de endodontia. A coordenadora Alexandra M. Gehlen falou que depende muito de cada procedimento 
que foi realizado (usou exemplo prático) e informou que sim, que a carga horária é a mesma. 
Conselheira Edna Faust, fez alguns questionamentos: se existe o atendimento para paciente especial 
no período noturno (quem é profissional que atende, qual o horário desse atendimento e quantos 
pacientes são atendidos por noite), perguntou sobre as confirmações de agendamento (via mensagem 
sms) falou que já fez esse questionamento em outra reunião, falou sobre a confirmação via aplicativo 
de celular – whats e também sobre a dentista da ESF Padre Ulrico (disse que em outra oportunidade 
falou que aquela dentista não fazia extrações), informou que juntamente com a comissão de 
fiscalização foi até a unidade (ESF Padre Ulrico) e foi verificado que existem salas para o atendimento 
odontológico prontas para o uso, gostaria de saber quais encaminhamento poderiam ser dados. A 
coordenadora Alexandra M. Gehlen informou: sobre a dentista da ESF Padre Ulrico foi conversado 
com ela, contudo a demanda daquela localidade é muito grande, apenas um profissional não 
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consegue suprir, informou que aquela dentista foi exonerada (era PSS), no momento a unidade do 
Padre Ulrico está sem profissional dentista para prestar atendimento, a dentista da unidade do 
Conjunto Esperança está auxiliando no atendimento das urgências, contudo já está em fase de 
contratação de novo profissional, e tem o planejamento para contratação de mais duas equipes de 
saúde bucal (por meio de PSS) para prestar atendimento na ESF Padre Ulrico (teriam três equipes); 
sobre a atendimento de paciente especial no período noturno informou que o odontólogo Jakson 
Antonelli presta atendimento de endodontia para paciente especial uma vez na semana (quarta feira a 
noite), a orientação é para agendamento de dois a três pacientes (de endodontia) dependendo da 
complexidade do procedimento, ressaltou que no atendimento odontológico é difícil determinar o 
número de paciente a ser agendado pois depende muito do procedimento e da complexidade. 
Conselheira Edna Faust falou que causa estranheza o profissional que trabalha das 7:30 às 11:30 
atender apenas dois pacientes. A coordenadora Alexandra frisou que sim, na especialidade de 
endodontia é esse o número de pacientes (devido a complexidade dos procedimentos), contudo nas 
demais especialidades a orientação é o agendamento de quatro pacientes; com relação a confirmação 
o meio é ligação telefônica ou mensagem pelo aplicativo de celular (whats), que mensagem de texto 
(sms) não é usada, mas vai estar verificando e orientando para não deixar mensagem de áudio após a 
ligação. Conselheiro Cleomir Pazetto perguntou sobre o que é referenciado ao CRE e ao Hospital 
Regional para atendimento odontológico e também sobre prótese dentária. Coordenadora Alexandra 
informou que o Hospital Regional que é porta aberta para trauma, esclareceu que os 
encaminhamentos seguem etapa – atenção primária encaminhar para a tenção secundaria (CEO) e 
depois para atenção terciária (hospital), falou que o município não tem utilizado o atendimento do CRE 
pois existe o CEO, que eventualmente são atendidos os pacientes especiais que precisam de 
sedação; sobre a prótese é feito o encaminhamento pela rede e usado do serviço prestado pela 
ARSS. Sem mais perguntas. O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, agradeceu as 
informações trazidas pela coordenadora de saúde bucal da rede municipal de saúde, Alexandra 
Mafalda Gehlen. 

 Informe Comissão de fiscalização e auditoria dos serviços – O presidente do CMS/FB, Ozorio 
Borges Neto, convidou a conselheira coordenadora da comissão de fiscalização, Indianara Ribeiro 
Miranda Pontes para proceder o informe. Conselheira Indianara R. M. Pontes cumprimentou os 
presentes e informou que por motivos particulares/familiares esses últimos meses (os dois últimos 
meses), não foram realizadas visitas, justificou que por motivos familiares acabou por abandonar a 
comissão; pediu desculpas ao CMS/FB e também a comissão de fiscalização pela ausência, mas se 
comprometeu a retomada dos trabalhos no início do próximo ano. Informou ainda, que conversou com 
o senhor promotor de justiça, Dr. Willian Rafael Scholz, convidou para na próxima reunião do 
conselho, após as férias, ele vir fazer exposição e/ou esclarecimentos sobre a importância de ser 
conselheiro, o que é o Conselho e qual a sua real função, solicitou elaboração de oficio convite para 
tanto; desejou Feliz Natal e Prospero Ano Novo aos presentes. Em discussão, o presidente do 
CMS/FB, Ozorio Borges Neto, sugeriu fazer o convite ao promotor de justiça para vir depois da 
conferência (que será em março/2023), que teríamos uma reestruturação do conselho com possíveis 
novos conselheiros, seria excelente ter esse esclarecimento.  

 Informe sobre o transporte de pacientes para Cascavel – O presidente do CMS/FB, Ozorio 
Borges Neto, esclareceu que foi procurado por alguns pacientes que relataram algumas dificuldades 
com o transporte de pacientes feito para Cascavel, por esse motivo solicitou trazer para a reunião 
para melhor esclarecimento. O secretário municipal de saúde, Manoel Brezolin, falou que essas 
informações que foram passadas ao conselheiro chegou ao conhecimento da secretaria também; com 
o auxílio de slide, falou que no segundo quadrimestre teve uma média de quatorze pessoas (entre 
paciente e acompanhante) sendo que o veículo van tem capacidade para quinze lugares e não tem 
uma perspectiva de redução de pacientes, somente aconteceria se mudasse a parte da 
oncologia(sendo a maior parte de paciente que vai a Cascavel para o tratamento oncológico), falou 
que existe planejamento para o tratamento oncológico no município (filantropia), mas isso, talvez a 
longo prazo; falou do orçamento para compra de um ônibus (para Curitiba), aquém do valor real do 
ônibus; expôs a dificuldade também com as ambulâncias; falou que o município tem um transporte 
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volumoso, principalmente para Curitiba, Cascavel, Pato Branco tem diminuído, o transporte de forma 
geral tem uma grande dificuldade; falou que o ideal seria, melhorar o transporte para Curitiba, ampliar 
a capacidade para Cascavel (micro-ônibus mais confortável), melhorar a frota de ambulâncias, existe 
planos para isso; expôs sobre o transporte para internamento dos pacientes de saúde mental, foi 
melhorado atendimento de saúde mental no município contudo tem gerado um aumento nos 
internamentos e esse transporte é feito de forma individual, mas que a intenção é melhorar esses 
transportes; contudo ponderou que nem todas as ações planejadas consegue executar.    

 Informe sobre a Farmácia de Fitoterápicos e Informe sobre a Rede Municipal de Saúde – 
Secretário Municipal de Saúde, Manoel Brezolin, continuou a apresentação do informe: falou sobre os 
percalços enfrentados no decorrer dos últimos três anos, em decorrência da pandemia, nesse ano 
especificamente, inicialmente foi o aumento de covid-19, depois um surto de dengue, passado essas 
situações, as rotinas foram voltando ao normal, em todas as unidades tem o atendimento médico (em 
algumas com dois médicos), mais quatro médicos com contratos em andamento, as unidades do 
interior com atendimento médico semanal (onde anteriormente era somente a cada quinze dias) ainda 
com atendimento da enfermagem; agora novamente constatou aumento nos casos positivos de covi-
19, onde algumas unidades ficaram sem profissional de atestado (devido a contaminação), falou sobre 
o planejamento de férias que foi solicitado pelo Ministério Público (muitos servidores com férias 
atrasadas), o que dificulta o trabalho, falou que ainda temos um grande rotatividade de médicos, mas 
bem melhor do que a algum tempo, mas entende que ainda tem muito a ser feito; falou sobre as 
consultas de especialidades e cirurgias eletivas, expos que com mais médicos atendendo na rede, 
aumenta o número de encaminhamentos, solicitações de exames, etc., algumas especialidades as 
filas andam muito bem outras nem tanto, a secretaria municipal de saúde vem pensando em algumas 
alternativas para agilizar a vasão das filas, assim também é a situação da fila de espera para cirurgias 
eletivas, em especial as cirurgias de ortopedia de alta complexidade (competência do Estado e do 
governo Federal) a referência do município é Cascavel (que há muito tempo não realizava essas 
cirurgias) diante disso o município pegou de volta esses pacientes na tentativa de resolver ou 
enquanto não tiver uma referência; a outra cirurgia é a cirurgia ginecológica, apenas um profissional 
que faz esse procedimento, várias tentativas para melhorar essa situação. Expôs sobre as reformas 
nas unidades que não foi conseguido evoluir, não só a reforma na parte estrutural mas a troca de 
alguns equipamentos (p.ex., ar condicionado, computadores); falou sobre a dificuldade na compra de 
material e insumos, usou o exemplo da cirurgia de próstata que não sido realizada pela falta de um 
medicamento usado no momento da cirurgia (em falta a nível nacional), falou de alguns outros 
procedimentos; chegou na parte do fitoterápico, falou sobre a falta de produtos no mercado, 
fornecedor da matéria prima, fornecedor das embalagens, pois não tinha grande quantidade em 
estoque, esbarra em coisas simples, usou alguns outros exemplos práticos de falta de material. 
Manoel falou sobre a dificuldade de programação de ações no decorrer desse ano (organizava uma 
coisa, em pouco tempo tinha que reorganizar – compra, licitação quantidades); falou sobre a 
experiência que será feita no início do próximo ano (2023) na especialidade de ortopedia que é o 
atendimento a distância (tele consulta); fez mais alguns apontamentos. Falou sobre a cobertura 
vacinal de forma geral (por vezes falta de determinado tipo de vacina, as vezes por pouco procura da 
população, logística, entre outros problemas). Conselheira Indianara R. M. Pontes perguntou sobre a 
equipe de manutenção que seria formada exclusiva para a secretaria de saúde, se tem previsão 
dessa equipe. Manoel Brezolin, secretário municipal de saúde, informou que não tem previsão, foi 
tentando implantar, mas pela falta de profissional ficou difícil organizar a equipe. Conselheira Edna 
Faust, perguntou se tem, ou se já foi verificado, orçamento, para o ano de 2023, para a secretaria 
municipal de saúde para investir em propaganda (folders, campanhas, etc) ou conteúdo orientativos 
nas ações de prevenção feitas pela secretaria em determinadas doença, pois informou que todo mês 
a prefeitura investe em mídias para divulgação de ações/conteúdo informativos, orientativos. Manoel 
Brezolin, secretário municipal de saúde, informou que tem ações planejadas para o decorrer do ano, 
contudo não saberia informar o valor de orçamento. Conselheira Lirane T. de Camargo, perguntou 
sobre a possibilidade de manter uma campanha permanente sobre os faltantes em consultas, usou o 
exemplo da utilização de um cartaz em empresas, jornais, imprensa de forma geral, como forma de 
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conscientização da população. Manoel Brezolin, secretário municipal de saúde, expôs sobre o 
relatório recebido da ARSS/CRE dos faltantes em consultas, que o paciente confirma e não 
comparecem, que muitas consultas são pagas no boleto mensal outras são pagas a parte. Alguns 
conselheiros trouxeram exemplos práticos para a discussão sobre os faltantes. Conselheira Edna 
Faust agradeceu a secretaria de saúde, pois concertaram o ar condicionado (na clínica odontológica 
da Cango) que ela comentou na reunião anterior que estava fazendo barulho. O presidente do 
CMS/FB, Ozorio Borges Neto, agradeceu as informações trazidas pelo secretário municipal de saúde, 
Manoel Brezolin. Para finalizar, o presidente do CMS/FB, agradeceu a parceria no decorrer desses 
quatro anos, avaliou que nesse último ano foi baste proveitoso, falou da realização dos dois 
seminários (em parceria com o CMS/FB) que foi o seminário de saúde do trabalhador e da mulher, 
ressaltou o trabalho da comissão de fiscalização, agradeceu o empenho e dedicação de cada membro 
do conselho. O presidente do CMS/FB convidou a conselheira Margarida Salete M. de Oliveira para 
fazer a leitura de uma poesia escrita por ela (Francisco Beltrão meu Berço Amado). Conselheira 
Margarida Salete M. de Oliveira fez a leitura. Aplausos ao final da declamação. 

 Nada mais havendo, o presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, agradeceu a participação dos 
presentes desejou Feliz Natal e um Prospero Ano Novo aos presentes, encerrou a reunião. 

         

        
 Presidente do CMS/FB 

 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                   
                Paulo S. Costa Dutra                                                                      Raquel Eunice Lautert 
                     1º Secretário                                                                                Secretária Executiva   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  






